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BÁO CÁO VỀ VIỆC SỬA ĐỔI ĐIỀU LỆ CỦA HỘI THVN

I. Về việc sửa đổi Điều lệ tại Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ 7 Hội Tin học Việt Nam
Tại Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ 7 Hội Tin học Việt Nam, tổ chức ngày 4 tháng 12 năm 2011 tại Hà Nội, Tiểu Ban sửa đổi Điều lệ của Ban Tổ chức Đại hội 7 đã trình bản dự thảo sửa đổi Điều lệ Hội Tin học Việt Nam để các đại biểu cho ý kiến.

Sau khi nghe các ý kiến đóng góp của 14 đại biểu, Đại hội đã biểu quyết thông qua các nội dung sửa đổi cơ bản sau đối với Điều lệ của Hội Tin học Việt Nam:

1. Bỏ quy định “Mỗi hội viên không tham gia Ban Thường vụ quá hai nhiệm kỳ liên tục”.

2. Bỏ quy định “Đại hội bầu Chủ tịch Hội, Tổng thư ký Hội”.

3. Thông qua toàn bộ Điều lệ sửa đổi với các nội dung như Dự thảo do Tiểu ban sửa đổi điều lệ đề xuất.
Trong Nghị quyết của Đại hội cũng đã ghi rõ “Giao Ban chấp hành trung ương nhiệm kỳ VII tiếp tục hoàn thiện Điều lệ sửa đổi theo các ý kiến đóng góp đã được Đại hội nhất trí thông qua và trình Bộ Nội vụ phê duyệt”.

II. Về kết quả hoàn thiện Điều lệ sửa đổi và trình Bộ Nội vụ phê duyệt
Tuân thủ Nghị quyết của Đại hội, ngay đầu năm 2012 Ban chấp hành nhiệm kỳ 7 đã bắt tay vào việc hoàn thiện Điều lệ sửa đổi và trình Bộ Nội vụ phê duyệt. Trải qua nhiều buổi làm việc nghiêm túc và khẩn trương của các anh chị được giao chủ trì việc hoàn thiện Điều lệ và các cán bộ Vụ các tổ chức phi chính phủ của Bộ Nội vụ, ngày 21 tháng 5 năm 2012, Lãnh đạo Bộ Nội vụ đã ký quyết định số 435/QĐ-BNV về việc phê duyệt Điều lệ (sửa đổi, bổ sung) của Hội Tin học Việt Nam. Các quý vị đại biểu có thể xem toàn văn Điều lệ này cùng Quyết định phê duyệt của Bộ Nội vụ trong tập tài liệu của Đại hội. Sau đây là tóm tắt các nội dung đã được bổ sung, thay đổi của Điều lệ Hội Tin học Việt Nam năm 2012 (gọi tắt là Điều lệ 2012):
1. Về nội dung:

Điều lệ 2012 có sự bổ sung, thay đổi đối với 3 vấn đề cơ bản sau:

a) Các bổ sung, thay đổi liên quan đến quyền và nghĩa vụ của hội:

Điều lệ 2012 bổ sung Điều 5. Quyền hạn của Hội và Điều 6. Nghĩa vụ của Hội để phù hợp với các quy định của Nghị định 45.

b) Các bổ sung, thay đổi liên quan đến vấn đề hội viên:

Để tăng cường sức mạnh và mở rộng tầm ảnh hưởng, tầm hoạt động của Hội THVN, Điều lệ 2012 bổ sung Điều 8. Hội viên liên kết, hội viên danh dự.
c) Các bổ sung, thay đổi liên quan đến tổ chức của Hội THVN:

· Để giảm gánh nặng về thời gian, cũng như thủ tục cho đại hội và tăng tính chủ động cho Ban chấp hành TƯ Hội, tại Điều 12 (Đại hội đại biểu toàn quốc) đã bỏ quy định về việc Đại hội bầu Chủ tịch, Tổng thư ký Hội và tại Điều 13 (Ban chấp hành) đã bổ sung quy định Ban chấp hành TƯ Hội bầu các chức danh trên.
· Cũng tại Điều 13 đã bổ sung các quy định về nguyên tắc làm việc của Ban chấp hành trung ương Hội.

· Để không hạn chế sự tham gia của những người có nhiệt tình, có kinh nghiệm và có khả năng đóng góp cho sự phát triển của Hội, tại Điều 14 (Ban Thường vụ) đã bỏ quy định về việc mỗi người không được tham gia Ban Thường vụ quá 2 nhiệm kỳ liên tục.

Ngoài ra, trong từng Chương, Điều đều có sự điểu chỉnh, thay đổi về mặt từ ngữ, cấu trúc cho phù hợp với tình hình mới và các quy định mới của Nhà nước về tổ chức, hoạt động và quản lý hội.

2. Về cấu trúc:

Điều lệ 2012 có 8 Chương (giữ nguyên như Điều lệ 2005) và 27 Điều (tăng 4 điều so với Điều lệ 2005).

III. Về vấn đề sửa đổi Điều lệ tại Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ 8 của Hội Tin học Việt Nam
Từ khi được phê duyệt đến nay, bản Điều lệ 2012 luôn là cơ sở pháp lý vững chắc, là kim chỉ nam cho tất cả các hoạt động của Hội Tin học Việt Nam và các hội tin học thành viên, các chi hội trực thuộc.
Cho đến hiện nay chưa thấy có sự bất cập nào trong các quy định của Điều lệ 2012 đối với hoạt động của Hội Tin học Việt Nam và các đơn vị, tổ chức thành viên. Cũng chưa thấy phát sinh nhu cầu phải sửa đổi, bổ sung cho bản Điều lệ này. Ngoài ra từ thời điểm phê duyệt bản Điều lệ 2012, nhà nước cũng chưa có bất kỳ sự thay đổi nào trong các quy định về tổ chức, hoạt động và quản lý hội, ngoại trừ việc Chính phủ đang xây dựng dự thảo Luật về hội nhưng vẫn chưa được Quốc hội đưa vào chương trình xây dựng luật, pháp lệnh của các năm 2016, 2017.

Vì vậy Ban chấp hành nhiệm kỳ 7, Ban Tổ chức Đại hội 8 và Tiểu ban sửa đổi Điều lệ kiến nghị với Đại hội chưa tiến hành sửa đổi bản Điều lệ 2012 vào thời điểm này. Kính trình Đại hội cho ý kiến về vấn đề này.
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